服刑人员除夕踏上"回家路"

本市启动"离监探亲"记者近距离感受别样的"团圆"

□法治报记者 陈颖婷

尽管离父母家的地理距离不过1小时的车程,但 对于朱某和他年迈的双亲来说,这场家庭团圆却等了足 足6年多。回家,是每个中国人在春节前的向往,而 对于监狱中的服刑人员尤是如此。

为全面贯彻落实宽严相济刑事政策和治本安全观, 调动服刑人员改造积极性,提高改造质量,按照《中华 人民共和国监狱法》、司法部《服刑人员离监探亲和特 许离监规定》, 今年春节期间, 上海监狱按照司法部统 一部署开展服刑人员离监探亲工作。朱某和多名符合条 件的服刑人员在除夕那天迈出监狱的大门, 踏上回家探 亲的路途。记者跟随着这些特殊的"游子",感受他们





▲民警为朱某办理离监探亲手续 ◀身着囚服的朱某走出监区大门

-份上海生煎 满满"家的味道"

"朱某,根据规定,监狱批准 你离监探亲,期限自2月15日至 2月18日。"监区长正式宣布获准 员的一种肯定和鼓励。"回家!'

成了朱某新春最大的念想 上午10点,在警官的叮咛下, 朱某迈出了宝山监狱的大门,踏上 回家探亲的路途。妻子与好友早已 等候在监狱门口。见到心爱的妻 子,这个不善言辞的男人,飞快地 走上前,紧紧握住了妻子的手。

2010年,朱某因犯走私罪被 判处有期徒刑 11 年,如今6年多 过去了,上海的很多地方,对朱某 而言显得既熟悉又陌生。"原来买 东西都要现金付款的, 现在用手机 就可以了。"去属地派出所报到后, 朱某想去附近超市买瓶饮料,结果 他发现现在上海很多地方,买东西 已经不用现金了。一旁的妻子向他 解释,现在许多购物都可以使用微 信支付等电子支付形式。"我有点 落后了,不懂了。"朱某连连点头, 感觉非常新奇。

尽管有的生活方式让朱某感到 了些许陌生,但家始终是他魂牵梦 萦的所在。

经过了将近 40 分钟的车程, 朱某终于到家了。他还清晰记得, 几年前的那次会见时,70多岁的 老母亲隔着玻璃触碰自己面颊时酸 楚的一刻。由于父母的腿脚不便, 朱某与父母已经多年未见了。见到 儿子的那一刻,老母亲一遍一遍轻 抚儿子的手, 却很久说不出话来。

食,一份上海生煎,这是儿子最喜 天一早就热好了,现在有点冷掉 欢的小吃。朱某的父亲告诉记者, 了,我再去热热吧。"老母亲在一 过年期间周边的小吃店都关门了, 旁有些自责道。朱某立刻阻止母亲 起身,"我觉得蛮好的,不要去热 为了让儿子能在回家第一时间吃上 生煎,他在前一天晚上就跑到几公





当包裹汤汁的生煎蘸上醋,肉 个房间,也湿润了一家人的眼睛。 这份在别人眼里再普通不过的小 吃,在朱某心里却像黄金一样珍 贵,因为这是家的味道。"不只是 东西好吃,心里感觉很温馨。"朱 某说,能再见到父母心情很激动, 自己犯了错误之后,没想到今年还 能有机会尽孝。"我一下子感觉比 较乱,我心情很激动,感觉突然能 在父母面前尽孝了, 能陪他们说说 话了,我觉得自己很幸运,现在我

只能做到这一步。" 朱某的妻子也在一旁高兴地忙 前忙后。"知道他今年能回家,我 今天早上三四点就起床了。婆婆更 是激动得几个晚上没睡好觉。"她 说今年丈夫回家过年, 才感觉家完 整了。对于朱某来说,膝下无子成 年前,我们正在备孕中,想到孩子 出生后,需要一大笔钱,他就想赚 快钱,于是铤而走险,触犯了法 律。"朱某的妻子说,朱某的入狱 给全家人很大的打击,"尽管这个 教训真的很深刻,但看到他在狱中 的表现越来越好,我们也看到了希

朱某的父亲还买来了一大盆象 征着红火吉祥的桔子,他拍着儿子 的肩头,语重心长地说:"过去做 错了事情,在监狱中要好好改造, 不要担心家里,这个家一直在等着

听到了老父亲的嘱托,这个中 年男人已湿润了眼眶,不住地点 头。"我要谢谢政府,我这个做儿 子的,没有尽到做儿子的义务,还 让两个老人操心,我以后不会了, 出来以后好好做人。"



监狱大门打开,换上便服的朱某踏上回家路

本版摄影:记者 王湧





我入狱后,家人再也不过年了

2月15日,除夕。清晨的宝 山监狱阴雨霏霏,但阴冷的天气却 阻挡不住祝某归家的的热切心情。

上午9点30分,祝某走出监 区的大门,换下了囚服,穿上了家 人捎来的新衣服。在得知获准离监 探亲后,他已经好几天难以入眠。

因为走私,祝某获刑6年。"从那 天起,家就不是家了。"祝某告诉记 者,自从4年前入狱开始,过年就成 为全家最难熬的日子。"家里不再过 年,每当有亲友拜访,家里人也是婉 言谢绝。"祝某说,别的亲友相邀时,

"我回家第一件事就是彻夜陪

伴家人,这是我对他们的亏欠,更

是我对春节团圆最大的寄托,"获

准离监探亲的周某抑制不住的高兴

溢于言表, "五天太短暂了, 我前

几天一直努力休息和锻炼身体,就

想着回家少睡几个觉,多陪家人说

话,哪怕是我醒着看他们入睡也是

妻子也以家中小狗无人照料来推 脱。"其实我知道,他们就是害怕看 说起妻儿与年迈的母亲, 祝某

6点多就来到监狱门口,等候8点 30 分的第一批接见。而当接见时 间改到下午1点之后,老母亲和妻 子依旧自带干粮,早上9点多就前 来等候,等着下午的第一批接见。 "其实第一批和第二批接见的时间 是相同的,但她们却始终想早点见 到我,"祝某惭愧地说,"家人来 总说家中很好,让我安心改造。但 我知道她们是报喜不报忧。本该是 我对母亲尽孝,现在却要 70 多岁 的老母亲穿越半个城市来看我,我

今年2月初,值夜班的祝某从值 "开始我只当他们在和我开玩笑,我 想怎么会有这种好事呢?"可是经过

多方考察,最终祝某的名字出现在 了"离监探亲"的名单中。

2018年2月23日 星期五

说到回家,祝某说最想做的就 是在家陪陪母亲和妻子,吃上一顿 弥补一下这些年来对家人的亏欠 多没见面了,不知他现在是胖了还 的春节安排,在这一刻他只是一个

看着亲人入睡也是一种幸福

42 岁的周某因虚开增值税专 用发票被判处有期徒刑 6 年 6 个 月,在监狱已经快4年了。周某现在 是北新泾监狱炊场的一员, 负责点 心的制作。作为一名曾经的民营企 业家,周某格外珍惜这门监狱内学 会的手艺。"每一个点心的制作都是

对于过去罪行的一次内心忏悔,也 是对未来一步一个脚印的前行,用 自己最踏实的表现来赎罪。"

他的女儿定于今年出国求学。 在除夕夜这个特别的日子里,周某 打算用在监狱中学到的手艺, 为家 人烧团圆饭, 为女儿提前送行, 尽 一份儿子和父亲的责任……

而同样"离监探亲"的 90 后青 年陆某的春节愿望就是帮爸爸捶捶 背,帮妈妈洗洗脚,一家人小酌几 杯,听听父母的唠叨。最重要的还是 想亲口对父母说声"对不起"。还有 去奶奶坟前上个香、磕个头,告诉 她,孙子已经彻底和过去告别、与损 友决裂,要开始新的人生了……

腕带定位 严守承诺

久的历史,在奴隶制社会的监狱中 已经有所体现。汉代监狱在每年伏 腊之时及特殊情况下,允许系囚暂 时回家,但必须按照约定期限返回

规定准予符合一定条件的服刑人员 暂时离开监狱、探望亲属的一项管 理措施,是监狱对服刑人员积极改 造行为的肯定和奖励, 是现代狱政 文明和人性化管理的具体体现。开 假,主动接受社会监督。服刑人员 展离监探亲工作是激励服刑人员改 离监探亲期间不得离开本市,每天 造的有效措施, 有利于调动服刑人 员改造积极性, 让服刑人员在希望

服刑人员离监探亲除必须满足 服刑期间一贯表现好、离监后不致善善,不断提高离监探亲工作的科学 集体评议、社会影响调查及监狱批 导、家属接纳、部门联动、社会包 保离监行踪全程受控 准并公示等程序。本次服刑人员离 容的离监探亲工作格局。

离监探亲的思想在我国有着悠 监探亲期间的去向仅限在上海市范 围内, 离监探亲时间为 5 天(2 月 15日10时至2月19日10时)。

服刑人员被批准离监探亲,出 狱前监狱为他们佩带了定位腕带, 服刑人员和亲属签署了承诺书和担 当前,离监探亲是指按照法律 保书。监狱要求服刑人员离监探亲 期间,必须严格遵守国家法律法规 和探亲纪律,不得参与和离监探亲 无关的活动。到达和离开探亲地 后,必须到当地公安机关报到和销 17 时至 20 时必须通过电话向监狱 汇报当日活动情况。

据了解,上海监狱将根据工作 开展情况,对服刑人员离监探亲相 "服刑二分之一以上、宽管级处遇、 关工作规范和标准进一步修改完



再危害社会"等条件外,还要经过 性和系统性,逐步构建起监狱主 **为确保安全,服刑人员离开监狱的时候,都佩戴了"智能定位手环",确**